

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Барышниковой Татьяны Андреевны**  
«Частная провинциальная газета дореволюционной России как  
социокультурный феномен»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
Специальность 10.01.10 - Журналистика

Представленное в автореферате исследование привлекает новизной постановки цели и задач, находящихся в проблемном поле гуманитарного изучения локальной истории российской провинции. Привлекая для реконструкции модели региональной (южноуральской) идентичности частные издания «Казак» (Миасский завод) и «Приуральское слово» (Челябинск), Т. А. Барышникова оригинально анализирует их жанрово-тематический комплекс как социокультурный феномен. Издательский проект П. Д. Захарова в свете современных представлений о регионализме рассматривается ею как средство формирования регионального самосознания.

Автореферат свидетельствует о целесообразности использования в процессе исследования работ в области истории и типологии средств массовой информации, трудов по теории и методологии идентичности, значительного круга публикаций по истории Оренбургского казачьего войска и о высокопрофессиональном владении соискателем широким спектром современных методов и приемов собственно филологического изучения газетного текста.

На наш взгляд, Т. А. Барышниковой в автореферате удалось отразить наличествующее в диссертации (см. <http://lib.urfu.ru/mod/data/view.php?id=51&rid=255768>.) оптимальное соотношение между историко-краеведческой информацией и иллюстративным материалом (текстового, табличного и визуального типа), обстоятельно обосновывающее основные положения, выносимые на защиту. Текст автореферата позволяет сформировать общее представление о диссертации Барышниковой как о четко изложенных результатах хорошо исполненного филологического исследования, значительность выводов которого обеспечивается широтой кругозора исследователя и её профессиональной компетентностью. Чувствуется, что в портфеле соискателя осталась еще масса не включенных в работу материалов и документов.

Не вызывает сомнений практическая значимость диссертационного сочинения: показанная в работе уникальность двух частных газет позволяет детализировать историю дореволюционной журналистики Урала и расширить представления об уральском казачестве как об региональном сообществе. Но именно «казачья» тематика в автореферате порождает вопрос: как соотносились взгляды П. Д. Захарова на казачью идентичность

(п. 3.2) с постановкой «казачьего вопроса» в уральских уездных и губернских повременных изданиях рассматриваемого периода?

В целом же корректно оформленный автореферат приводит к выводу, что диссертационное исследование «Частная провинциальная газета дореволюционной России как социокультурный феномен» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а автор диссертации, Барышникова Татьяна Андреевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - Журналистика.

Шастина Татьяна Петровна,  
кандидат филологических наук,  
доцент кафедры русского языка и литературы  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего профессионального образования  
«Горно-Алтайский государственный университет»  
Адрес: 649000, Республика Алтай, г. Горно-Алтайск, ул. Ленкина, 1.  
Телефон: 89609683231  
Адрес эл. почты: [tshliteratura@mail.ru](mailto:tshliteratura@mail.ru)

*Т.П.*

